

# “一条大河”“荡起双桨”……他写的歌我们都会唱

## 追记著名词作家、剧作家乔羽

本报记者强晓玲、刘小草、雷琨

“以前根本不知道‘小哪吒’是爷爷写的。”  
“还有‘大风车’。”  
“还有‘聊斋’。”

6月20日,因为一位老者的逝去,几代中国人突然间共同陷入关于童年的回忆:

“一条大河波浪宽,风吹稻花香两岸……”  
“让我们荡起双桨,小船儿推开波浪……”

“神州万里同怀抱,共祝愿祖国好、祖国好……”

这些直白而朴素的语言,将祖国种进每一首歌曲,把情怀种在每个人心田。

人们从心底再次传唱起这些令人热泪盈眶的歌曲,只为送别为我们创造那些难忘记忆的人——著名词作家、剧作家乔羽。

作为词坛泰斗,他的作品《我的祖国》《爱我中华》《难忘今宵》被“嫦娥一号”带入太空。迄今为止,创作的歌词有一千多首。他曾说:“艺术家应该是有两个翅膀的大鹏鸟,一个翅膀是坚定不移的爱国心,一个翅膀是光辉灿烂的作品。”

曾与乔羽合作过歌曲《少年英雄小哪吒》的著名作曲家李海鹰,在接受新华社记者记者采访时,心绪难平。他说:“正是对他这片土地的真正热爱,才有了这么多真情实感、传唱不衰的经典作品。”

春晚结尾曲《难忘今宵》,著名歌唱家李谷一唱近40年,她说,自己唱的乔羽第一首歌是《让我们荡起双桨》,“他的那些经典作品,永远会留在人世间。”

### “让我们荡起双桨”

“让我们荡起双桨,小船儿推开波浪,海面倒映着美丽的白塔,四周环绕着绿树红墙……”有网友说,这是“小学时每天下午学校里都在放的歌”,北海公园是“在北京读大学时去的第一个景点”。

满满的回忆中,人们也慢慢理解了这首写于上世纪50年代中期的儿歌,“从旧时代走向了新中国,没有人比当时的人更能理解什么是幸福,幸福就是歌里写的那样。”

乔羽曾在近90岁时对媒体坦言:“对于20世纪中国的后一半历史,我应该说是亲历者,其情其景,历历在目。”

1927年,乔羽出生在山东济宁一个贫苦家庭。

他出生的第十天,母亲正抱着他喂奶,一枚炸弹突然穿透屋顶直唰唰地栽到床前,激起满屋烟尘,幸而是枚哑弹,他和母亲才幸免于难。

1941年,乔羽父亲去世。1946年春天,他在济宁中西中学读书。因为成绩优秀,一位中共地下党员找到他说:“你愿不愿意到共产党办的北方大学读书?”他当即答应。

按照规定,这趟行程必须保密。他原名乔庆宝,决定给自己换一个新名字。“正在冥思苦想时,看到外面正在下雨,灵感突现,就叫‘乔雨’吧。觉得有点俗,遂又想到‘羽’字,便有一种轻盈飘飞之感浸润心头。我当即告诉那位地下党员:‘我以后就叫乔羽了!’这一叫就是70多年。

“我的童年是在‘中华民族到了最危险的时候’度过的,民族的危亡感像低气压一样沉重地压在一代中国人的心头。”乔羽生前曾讲道,危难使人早熟。正是在这种心态中,一位少年充满感情地阅读了鸦片战争以来的大量历史典籍,“那么多不平等条约,那么多割地赔款,丧权辱国。在一个少年的心中,一面是怒不可遏,一面是憋气、郁闷,抬不起头。心想,我们这古老的国家什么时候才能扬眉吐气!”

进入晋冀鲁豫边区的北方大学艺术学院读书,让乔羽眼界大开,他接触到更多知识,并在学校里发表小说、诗歌。同时,边区的大学让他有更多机会与群众接触,也为群众创作过不少秧歌剧。这段经历为乔羽后来成为一名人民作

他的作品《我的祖国》《爱我中华》《难忘今宵》被“嫦娥一号”带入太空。他一生写过一千多首歌词,用直白而朴素的语言,将祖国种进每一首歌曲,把情怀种在每个人心田

他的歌曲塑造了一代代中国人共同的集体记忆,让众多海外游子找到寄存乡愁的一方天地。他曾说:“艺术家应该是有两个翅膀的大鹏鸟,一个翅膀是坚定不移的爱国心,一个翅膀是光辉灿烂的作品”

今天,让我们一起送别著名词作家、剧作家乔羽

词家奠定了重要的基础。

由于他平时工作认真严谨,创作出的作品深受人民群众热爱,党组织便把他调往华北大学三部创作室,给他更好的创作环境,同时也让年轻的乔羽有更多时间沉淀自己。这段时间,是乔羽思想及创作风格上飞速发展的时期。其间他加入了中国共产党,与党组织的关系更加亲密起来。

乔羽曾说:“父母给了我最早的文化熏陶,也给了我一个做人的‘根本’。”在战争频仍的年月,父亲把《论语》《孟子》《百家姓》《千字文》找来教他读,“我一生得益,至今不为时所惑。”

乔羽从小读书很杂,可以说是吃“五谷杂粮”长大的。除了阅读《红楼梦》《三国演义》《西游记》《儒林外史》等文学作品,在中西中学,他还读物理、化学、美术之类的“洋书”。在北方大学期间,乔羽接触了马克思、列宁、毛泽东的文章,还读了鲁迅的书。“后来我就是在更大的范围里读古今中外的书。什么书都要读一读,好书百读不厌,读书多了,了解事情多了,认识也就多了。”

抗日战争时期,乔羽听得最多的是聂耳、冼星海、田汉等人创作的歌曲。那些婉转动听的旋律,那些壮怀激烈的歌词,是乔羽当时精神生活中活生生的记忆。

艺术无国界,但艺术家有祖国。乔羽曾说:“每一个人都有自己的故乡,每一个人都属于命里注定的民族,不管你后来怎样,人的血管里都流淌着这个民族的血液。你没有理由不属于自己,也没有理由不报效她。”

1954年春,中华人民共和国第一部反映少年儿童幸福生活的故事片《祖国的花朵》拍摄,严恭导演让乔羽来为电影主题曲作词。此时,27岁的乔羽已在中国剧团创作室工作。

然而,一连几天他都没有灵感。一天,乔羽和女友佟琦在北海公园,和过队日的少先队员一起在湖上泛舟。一船孩子悠然划桨,瞬间打开了他的灵感之门。他连忙上岸,来到一片绿草地上,掏出个小本子赶紧写起来:

“让我们荡起双桨,小船儿推开波浪。海面倒映着美丽的白塔,四周环绕着绿树红墙。小船儿轻轻,飘荡在水中,迎面吹来了凉爽的风……”

就这样,《让我们荡起双桨》的歌词诞生了。

《乔羽文集·文章卷》中这样写道:“我长大个多世纪的歌词创作生涯,也就是在祖国这个美好的春天开始了。”

新华社乌鲁木齐电(记者杨皓、李响、张晓龙)正值盛夏,交河故城宛如一艘古老的大船,静静停泊在新疆吐鲁番的烈日下。39岁的交河故城文物保护员古丽拜克热·买明如往常一样对故城进行巡查、维护,保障游客安全参观,并用相机拍摄记录故城的点滴变化。

不仅是她,古丽拜克热的爷爷、爸爸都是交河故城的文保员。从1972年起,一家三代人接力守护交河故城已有半个世纪。

交河故城位于吐鲁番市区以西10公里处,因河道分流域下,故称为“交河”。历史上,交河故城不仅设有唐朝中央政府管辖西域的最高军政机构安西都护府,还是丝绸之路上的重要城镇。作为世界上最大最古老、保存最完好的生土建筑遗址,交河故城在政治、文化、历史、艺术等各方面均具有重大价值。

然而,受战争、自然等因素影响,昔日恢宏的丝路名城一度只剩下些断壁残垣。直到20世纪50年代,我国考古文博人员来此开展工作,这座千年故城才被世人所知。

当时,古丽拜克热的爷爷热合曼·色提,是协助文保人员进行考古发掘的吐鲁番市高昌区亚尔镇亚尔果勒村村民之一。在与文保工作者交流过程中,热合曼才了解到,村旁这座“土堆”



▲2004年5月26日,《让我们荡起双桨》词作者乔羽在北京北海公园听到划船的少先队员向他问好后挥手致意。当天,北海公园举行纪念《祖国的花朵》播映50周年活动。词作家乔羽和影片主要演员在北海公园故地重游,与少先队员共话美好少年时光。新华社记者李石磊摄

“就一条大河!”沙蒙当下拍板,敲定了歌词。

电影《上甘岭》公映前,中央人民广播电台录制并率先播放了《我的祖国》。“我用很抒情的调子写这首歌曲,”乔羽回忆,“很严酷的战争面前,我们战士的镇定、乐观、从容,有广阔的胸襟。我想告诉人们:他们是在这样的一种精神状态下战斗的,他们能赢得这场战争不是仅凭血气之勇。”

《我的祖国》先于电影红遍大江南北,“一条大河”自此承载起中国人的乡愁,寄托着人们对锦绣河山的真切眷恋,成为当代的《游子吟》。“中国还有一条穿越时空、四方奔流的大河没能标在地球仪上,那就是乔羽的歌——一条大河!”曾有学者这样评价。

多年后,乔羽曾在各种场合,谈起创作《我的祖国》时灵感袭来的瞬间:“有一天,长春下大雨,我在招待所散步,就突然想到不久前见到的长江。我是山东人,过去只看过黄河,小麦、高粱熟悉得不行,可从没见过水稻。头一次看到两岸一片片稻田,长江滚滚的气势,既令我惊叹不已,又让我为之震撼,感慨新中国的蒸蒸日上,于是,‘一条大河波浪宽,风吹稻花香两岸……’从心头奔涌而出。”

乔羽一生创作了一千多首歌词,其中很多人耳熟能详,如《爱我中华》《难忘今宵》等,都在反复书写对祖国炽热的感情。

2016年,曾有记者在采访中问乔羽,“怎么理解‘祖国’二字?”他说:“‘祖国’这个话题是永恒的,和‘爱情’是永恒的一样。为人民说话,为祖国说话,为生你养你的这片土地说话,是作家神圣的职责。”

“我找到了一个属于自己的爱国的方式,为我深爱着的祖国写歌。”他郑重答道。

### “青山在,人未老”

“非常痛心失去了这么一位令人敬爱的大家,乔羽先生是一位令人佩服的业界前辈,他的经典会永远流传。”作曲家李海鹰曾在1994年一次流行歌曲研讨会上与乔羽有过深度交流:“他对我说了一句话:年轻人,不要骄傲。”

李海鹰回忆,音乐之外,乔羽跟他聊得更多的是如何做人做事。“我觉得搞艺术的人一定要像‘乔老爷’学习,他的作品富于情感包容性。”李海鹰说,“今天的‘一条大河’早已经不是一首代表抗美援朝时期的作品了,他是有生命力的,他是一首不论身处何地的中国人只要听到就会热泪盈眶的歌曲。”

2003年,中央电视台制作大型动画片《哪吒传奇》,找到李海鹰谱写主题曲。当看到是乔羽作词时,李海鹰非常兴奋:“是他,是他,就是他。我们的朋友小哪吒!”寥寥几句,一个勇敢灵动的少年哪吒形象跃然纸上,作曲也因此非常顺利,“不用去多想,乔老的词会给你很多灵感”。

近两年,随着《哪吒传奇》在短视频网站上再次翻红,主题曲《少年英雄小哪吒》在更多年轻人中传唱,已不仅仅是“80后”“90后”的童年回忆。李海鹰感慨道:“经典歌曲是有包容性的,乔羽的歌词语言总是那么朴素直白,朗朗上口,他并没有直接去表达某种事物,而是涵盖了更多精神层面的内容,引发人们的联想。”

乔羽一生文思敏捷,临近花甲之年,还接过“急就章”。

1984年的央视春晚正在排练,此前一年,第一届春晚大获成功,时任总导演黄一鹤倍感压力,觉得缺少一首与整台晚会相匹配的歌曲,便派人深夜赶到乔羽家,找他“救急”。

“我当时很吃惊,看他急得不行,但是又没法当场写就,就让他先回去,答应他早上5点一定交稿。工作完毕已经是凌晨3点了,而且事情来得太急,连要写什么内容也没有交代。我就想大年三十家团圆,人人都有美好的祝福……”乔羽事后回忆。

“《难忘今宵》是1984年,到现在也差不多快40年了。记得当时在创作这首歌前,他问(春晚)导演谁来唱这首歌?导演告诉他是李谷一来唱,他立马说道,‘李谷一唱我来写’。他的词没有人能超过,是我们歌词界当之无愧的泰斗。”在得知乔羽去世的消息后,李谷一第一时间向媒体回忆道。

尽管创作出无数经典,每当听到“歌词泰斗”这一称号,乔羽总会谦逊地摆摆手:“我是什么泰斗。”

乔羽常说,歌词最容易写,歌词也最不容易写好。“如果我的歌词还有可取之处,那就是我注意在不同时代写人民群众心里的真实情感。不论在什么时候,我都要去表达这个时代人民大众心底最美好的感情。”

生活中的乔羽,是个平易近人、颇具幽默感的老先生。“平时跟你说话特别诙谐,很幽默的老爷子,对谁都很爱护,很照顾。”李谷一说,“我唱了他很多很多歌,关系也很好,他的那些经典作品,永远会留在人世间,所有人都会怀念他,想念他。”

“人间失去一位老艺术家,天堂增加了一个老顽童!”作曲家刘炽的二女儿刘云云感叹。三女儿刘萤萤告诉新华社记者:“乔羽叔叔一家和我们一家早在上世纪50年代就是住在北京西堂子胡同同一个院子里的邻居,而后的几十年两家常常来往,一起欢度过无数的欢歌笑语的时光。”

一首《我的祖国》唱火了郭兰英,一首《难忘今宵》让李谷一成为春晚“常客”;一首《思念》,人们想起的是毛阿敏……面对脍炙人口的歌曲,人们通常只能记住演唱者,往往忽略了幕后辛勤付出的词曲作者。乔羽毫不在意。他常用三句话自勉:“不为时尚所惑,不为积习所蔽,不为浮名所累。”他曾说:“我一向不把歌词看作是锦衣美事,高堂华屋。它是寻常人家一日不可或缺的家常饭、粗布衣,或者是虽不宽敞却也温馨的小院落。我就不大喜欢太玄、太深、大众都不大理解的东西。我喜欢写普通的生活,那是比海还深还广的东西。”

一位北京网友留言说,以前经常能在方庄附近的菜市场看见穿着跨栏背心、拎着篮子晃晃悠悠逛菜市场的“乔老爷”。有人会上前热情地跟他打招呼,也有人在背后议论着“这老头就是那个写了很多歌曲的人”。

如同多年前,有人问过乔羽的那个问题:如果为自己写墓志铭,会写什么?

他答道:“这里埋葬着一个写过几首歌词的人。”

(参与采写:徐晟)

## “我在新疆,守着世界最美的残垣”

### 吐鲁番千年故城保护者故事

竟有如此辉煌绚烂的历史。

1961年,交河故城遗址入选第一批全国重点文物保护单位,故城保护力度逐步提升。1972年,听说政府在当地招录文物保护人员,热合曼毫不犹豫地放弃村里小组长的身份,成为交河故城首名也是当时唯一的文保员。

此后长达18年的岁月里,在家人帮助支持下,他承担起交河故城的日常管理工作。包括售卖门票、保障游客安全参观、每两天巡查一次故城以及定期调查附近雅尔湖千佛洞和古墓群工作。

交河故城总面积约37.6万平方米,相当于53个标准足球场大小。

故城里有不少墓地,村民们当时有些害怕。热合曼却整日骑着毛驴,巡逻在交河的每

个角落。古丽拜克热曾问过爷爷,为什么如此执着地看护交河故城,得到回答是,“我想守护好从小长大的地方,能在这样历史悠久、中外闻名的地方上班,我感到很自豪。”

热合曼对交河故城的热爱感染了他的小儿子买明·热合曼。由于从小协助父亲巡视故城,买明对文保工作驾轻就熟。1990年,热合曼退休后,买明通过选拔成为交河故城的文保员。

买明担任文保员期间,国家不断加大对交河故城保护力度。他不仅参加了几乎所有涉及交河故城的保护维修项目,还带领乡亲们一起提供劳动力和各种帮助。

那些年,以拓荒为由的破坏、盗墓行为时有发生,买明多次发现并劝阻。“2005年10月的一天,我正在故城巡逻,发现有一伙盗墓

贼正在盗墓。我赶紧带着几个人,当场抓住他们并交给有关部门。”买明回忆道。

与交河故城的缘分改变了这个家庭的命运。买明说,因为故城他接触到很多有知识的人,看到了不同的人生。这也是为什么他选择坚持供四个女儿读书。后来,她们全部考上了大学,其中三个是研究生毕业。

再有两个月,买明也要退休了。他对这座故城充满了热爱。“古老的墙壁上掉下一小块土,我会很心酸的,会落眼泪的。即使退休了,我还是会和父亲一样用自己的心守护这里一辈子。”买明说。

在爷爷和父亲的影响下,古丽拜克热自幼就种下了守护交河故城的心愿。

就读本科和研究生期间,她先后学习了历史和文物保护专业。2013年毕业后,古丽

拜克热放弃了大城市的工作机会,重返家乡,成为父亲的同事。

谈起交河故城,古丽拜克热说,令她最骄傲的事,就是参与了交河故城的申遗工作。她说,会永远记得2014年6月22日。这一天,交河故城作为中国、哈萨克斯坦和吉尔吉斯斯坦三国联合申遗的“丝绸之路:长安—天山廊道的路网”中的一处遗址点成功列入《世界遗产名录》。“我们成功了!爷爷如果还在的话,也一定特别高兴和自豪。”

近年来,国家层面在交河故城保护方面的投入,总额已超过1亿元。今年,交河故城即将迎来第五期本体加固工程。文保员数量也远超热合曼工作的时期——从1名壮大至12名,成为一个更专业化、科学化的团队。不同于以往,古丽拜克热和她的同事们,现在更多进行的是研究性的保护。

随着我国不断推进文化和自然遗产保护工作,这座2000多年的故城正在焕发新的活力。

现在,古丽拜克热也是两个孩子的母亲。谈及对孩子们的期待,她说,孩子不一定从事和她相同的工作,但希望他们能深入了解交河故城,“因为交河故城不仅是家乡的故城,也是中华民族的故城,更是世界的故城。”